ПОРТФОЛИО УЧАЩИХСЯ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ
(СЛАЙД 1)
Что такое портфолио?
	Сегодня все большую популярность в школах приобретает портфолио. Это раньше можно было услышать слово «портфолио» от тех, кто знаком с модельным бизнесом. Сегодня портфолио ученика начальных классов – обычное дело.
	Но когда родители слышат от преподавателя просьбу – помочь в создании портфолио своего ребенка, они недоумевают и теряются – что это? Как делать? Порой и сами преподаватели тратят достаточно времени, чтобы разобраться в том, для чего нужно портфолио.
	Что стоит за сухой отметкой, выставленной в дневнике? Можно ли разглядеть за ней личность ученика, его ежедневный кропотливый труд, его неисчерпаемый творческий потенциал? Портфолио становится «историей успеха», помогающей проследить индивидуальный прогресс учащегося, историей, в которой акцент смещается с того, чего не знает и не умеет ученик, на то, что он знает и умеет, в интеграции количественной и качественной оценки, и, наконец, в переносе педагогического ударения с оценки на самооценку. Основной смысл ученического портфолио – показать все, на что ты способен. Наличие у ребенка портфолио позволит сделать оценивание оптимистичным, не допустить потери веры в себя, в свои силы в самом начале пути.
	(СЛАЙД 2)
В нашей школе мы вместе с детьми и их родителями создаём портфолио, основываясь на положение о портфолио достижений учащихся. 
	 (СЛАЙД 3)
Структура и оформление портфолио 
	Портфолио ученика начальных классов включает в себя следующие разделы:
(СЛАЙД 4)
1. титульный лист, который содержит основную информацию (фамилия, имя, отчество, учебное заведение, контактную информацию и фото ученика). 

1. основную часть, которая включает в себя:
 	(СЛАЙД 5)
· раздел « Мой мир» - помещается любая информация, которая важна и интересна для ребенка («Мое имя», «Моя семья», «Мои увлечения», «Мои друзья», «Моя школа» и др.);
(СЛАЙД 6)
· раздел «Моя учеба» - в этом разделе заголовки листов посвящены конкретному школьному предмету. Ученик и учитель наполняет этот раздел контрольными работами, интересными проектами, отзывами о прочитанных книгах, графиками роста чтения, творческими работами;
 
 (СЛАЙД 7)
· раздел «Мое творчество» - в этот раздел помещаются творческие работы учащихся: рисунки, сказки, стихи. Если выполнена объемная работа(поделка) можно поместить ее фотографию;
 
(СЛАЙД 8)
· раздел «Мои достижения» - размещаются грамоты, сертификаты, дипломы, благодарственные письма.
 	
	Что даёт портфолио?
	Портфолио позволяет проследить личностный рост ребёнка, способствует формированию у него умения учиться, помогает ученику перейти к сотрудничеству с учителем, одноклассниками и вовлекает его в учебный процесс. Страницы портфолио "рассказывают" учителю о чувствах, впечатлениях, предпочтениях, удачах и неудачах ученика. Это даёт педагогу возможность узнать особенности эмоциональной жизни отдельного школьника и учитывать их в своём общении с детьми.
	Портфолио интересно и родителям, т.к. с его помощью они видят движение ребёнка в овладении ЗУН, его внутренние переживания, результаты творческой деятельности, трудности и радости.
	Вообще оформление портфолио ученика начальных классов важно еще и потому, что ребенок следит за ним. Он будет развивать коммуникабельность, учиться правильно излагать свои мысли, ведь составление и ведение портфолио требует общения с родителями и педагогами.
	В первом классе, когда возник вопрос о создании портфолио. Я сначала познакомила родителей с положением о портфолио достижений учащихся, предложила подумать, как каждый его оформит. Далее были предложены образцы оформлений учащимся, которые выбрали данный вариант (показ портфолио). Родители внесли своё предложение- использовать для разделения цветные листы. На первоначальном этапе работы большую помощь оказали родители. А затем началась общая работа: дети  вместе с родителями подготовили материал в раздел "Мой мир"- рассказали о своём имени, семье, о том, где они живут, нарисовали схему безопасного маршрута от школы к дому. Портфолио хранятся в классе и каждый ребёнок может взять его в любое время и дополнить его своими  работами, грамотами и др. С разрешения детей и их родителей портфолио демонстрирую на родительских собраниях.  В портфолио хранятся комплексные контрольные работы, с результатами которых родители знакомятся на собрании.
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(СЛАЙД 9)

