История Восточного района
           Слайд 1
 Рождение нашего микрорайона  связано с шахтой «Физкультурник».
Слайд 2
10 августа 1939 года, когда в стране впервые отмечался Всесоюзный день физкультурника, в глухой тайге началось строительство новой в городе шахты. Начало Великой Отечественной войны в 1941 году ускорило строительство шахты. Стране был нужен уголь для заводов и фабрик, для железной дороги. Вместе со строительством идет и добыча угля. 29 июля 1943 года строительство было закончено. Шахта получила название «Физкультурник», т.к. была заложена в День физкультурника.
Вместе со строительством шахты рядом с ней строятся жилые поселки  Хип-хап, и поселок по Челинскому логу. В излюбленные места грибников и любителей сбора ягод пришла техника. Прокладывалась железная дорога от вокзала по ул. Тырганской до строящейся шахты и транспортное шоссе по будущей улице Челинской. Лесные участки между пристанционными улицами и железной дорогой расчищали. Рубили, выкорчевывали сибирскую тайгу. Природе пришлось отступить перед человеком. Получившиеся поля разбили на участки под будущие улицы.
Наш микрорайон в городском плане застройки был первым. Поэтому мы до сих пор называем его первым участком.
На севере  он соседствует с улицей Кемеровской, которая относится к привокзальной части города, на востоке -  с Прокопьевскими переулками, на юге – с железной дорогой, на западе участок заканчивается улицей Челинской.
Слайд 3
Особенность первого участка в том, что все его улицы носят названия городов Кемеровской области: Киселевская, Гурьевская, Беловская, Топкинская, Кольчугинская, Тырганская, Юргинская.  Такое решение было принято в 1944 году Городским  Советом  депутатов трудящихся.
Слайд 4
В 1946 году началось строительство жилого района 1 участка. Первыми постройками были деревянные бараки по ул. Топкинской и одноэтажные каменные дома по улицам Тырганской и Гурьевской. Жилые дома нашего микрорайона для шахтеров и их семей сначала строили военнопленные японцы и немцы. Но для детей нужны были детские сады и школы.
Самые первые ясельки №7 были открыты в 1940 году по улице Челинской в шахтовой столовой, занимали 1 комнату, а вторую –д/с №2. Воду для кухни, питья и умывания детей привозили в бочке на лошади. Для хозяйственных нужд воду носили на коромыслах из родника и близлежащей речушки.
Слайд 5
В 1952 году переезжают на улицу Киселевская, 13. Сейчас это д/с «Лисичка».
Слайд 6
В 1963 году рядом с небольшими садиками №2, 22  на улице Тырганской на возвышенном солнечном месте вырос двухэтажный детский сад «Зорька» с асфальтированными дорожками, с огромной территорией, летним бассейном, летними верандами. Каждое лето детей вывозили в пионерский лагерь «Ласточка» в сосновом бору.
Здание нашей школы раньше принадлежало  школе №2 – одной из старейших школ города. Начинала она свою жизнь в тяжелое послевоенное время в 1949 году. А история ее начиналась в 1939 году в деревянном одноэтажном бараке с печным отоплением по адресу , ул. Топкинская, 31.
Слайд 7
Трудно было учиться в то время. Не хватало парт, учебников, тетрадей, учебных пособий, географических карт. Занятия  проходили в 3 смены, т.к. детей было много, а кабинетов мало.
И тогда Городским Советом депутатов было принято решение о строительстве новой школы по ул. Гурьевской, 3.
Слайд 8
Новая школа имела 2 этажа с большими светлыми классами, но в здании не было мастерской и спортивного зала. Благодаря  усилиям учителей, учеников и их родителей к основному зданию пристроили мастерскую (на 1 этаже) и спортивный зал (на втором этаже).
Поселок 1 участка разрастался, и школа уже не вмещала всех учащихся. А еще она была семилетней. Закончив ее, многие ученики дальше продолжали обучение в средней школе №11. Поэтому возникла необходимость в строительстве средней школы у нас в микрорайоне. Так в 1954 году была построена средняя школа №23.
Слайд 9
 А в сентябре 1966 года открылась еще одна средняя школа  - №12.
Слайд 10
В 1975 году самая первая средняя школа на 1-ом участке №23 влилась в соседнюю школу №12, что по ул. Киселевская, 11 а. А в освободившееся здание были переведены учащиеся вспомогательной школы№37.
Очень долгое время на улице Беловской, 24 находилась вечерняя  школа рабочей молодежи. В школе учились рабочие, получившие только 7 И 8 классов. Учились после рабочей смены, получая среднее образование. 1990 году ШРМ №3 перевели на диспетчерскую в ШРМ №1.
Со временем здание разобрали.
Для лечения шахтеров шахты «Физкультурник» в 1940 был открыт сестринский здравпункт на территории шахты в административном здании.
Летом 1949 года по улице Беловская, 26 (это уже 1 участок) была открыта поликлиника для обслуживания всего взрослого населения. В  здании дома №28 открывается стационар на 20 коек.
 Но этого было мало. И в 1953 году в двухэтажном здании по ул. Беловская, 19, открывается поликлиника для взрослых. Где она находится и до сегодняшнего дня.
Слайд 11
Детская поликлиника несколько раз меняла свой адрес. Сначала, в 1946 она находилась на ул. Физкультурной, 21 в маленьком деревянном бараке. Затем ее разместили в бывшем стационаре по ул. Беловская,28.
Слайд 12
И только в 1964 году она переезжает на свое постоянное место на ул. Трудовая, 57, где занимает весь первый этаж жилого дома.
Слайд 13
В районе 1 участка находятся несколько аптечных пунктов. Самой  первой аптекой является аптека №75, которая действует с 1950 года. Вначале она располагалась по ул. Беловской, 29. Но затем, в 1957 году переезжает в новое комфортное помещение на ул.Челинской,13.
Слайд 14
В 1957 году по ул. Челинская,13 появился красивый 4 этажный жилой дом, где большую часть 1 этажа занял продуктовый магазин «Гастроном» с разными отделами. В 1990 годы магазин перестраивался, теперь в нем несколько небольших магазинчиков. 
Слайд 15-16
В сентябре 1994 года по ул. Челинской была построена  мини-пекарня, затем открыт продовольственный магазин «Янтарь». Сейчас в его здании расположен продовольственный магазин «Корзинка».
Слайд 17
Самым большим магазином в районе 1 участка является магазин «Серенький». Он занимает весь 1 этаж жилого дома по ул. Киселевская, 15. В нем много отделов, торгующих разнообразным товаром.
Слайд 18
В доме №59 по ул. Трудовая находится еще один продуктовый магазин, который пользуется спросом у покупателей. В народе его называют «почтовым», т. к. располагается он в помещении принадлежащим ранее почтовому отделению №6,находящимуся рядом с ним. 
Слайд 19
 Здесь же с 1980 года по 2004 год располагалась ателье «Элегант» по пошиву верхней и легкой одежды, головных уборов. Проводились выставки- продажи готовых изделий, показ мод.
Слайд 20
Тут же на первом этаже разместилась и сберегательная касса.
Слайд 21
На улице Челинской находится очень интересное и красивое здание – это бывший ресторан «Березка».  Сначала, в 1950 годы – это была столовая №13. А в 60-70-е годы – лучший ресторан города. В красивом просторном зале красовались березки с глухарями. На нижнем этаже был фонтан, где плавали живые рыбки. Жители микрорайона и города с удовольствием отмечали здесь праздники, дни рождения, свадьбы. В начале 1998  года ресторан был закрыт. Долго он стоял без хозяина. Только несколько лет назад здание отремонтировали и сейчас это небольшой торговый центр с родным названием «Березка». Кроме магазинов, в помещении есть обувная мастерская и парикмахерская.
Слайд 22
 Есть на 1 участке еще две парикмахерские  «Людмила» и в магазине «Серенький».
Слайд 23
Большим подарком жителям микрорайона было открытие в декабре 1959 года клуба шахты «Физкультурник». Кинозал всегда был переполнен. Чтобы купить билеты на фильм, люди выстаивали длинные очереди. В клубе работали драматический и танцевальный кружки. Проводились танцевальные вечера. На втором этаже располагалась шахтовая библиотека, которая принимала всех от мала до велика. Клуб и сейчас рад видеть жителей микрорайона на своих концертах и праздниках.
Слайд 24
По ул. Гурьевской , 9 расположен  дом детского творчества «Данко», в кружках которого занимаются творчеством ребята не только нашего микрорайона. Каждый год   ДДТ проводит «День открытых дверей», где выставляются поделки ребят, и все желающие могут придти на выставку и записаться  в понравившиеся кружки. 
Слайд 25
С 1998 года по ул. Тырганская, 11 работает музыкальная школа №56 (второй корпус основной  школы). Она была открыта по просьбе жителей микрорайона в здании бывшего д/с «Пчелка».
Слайд 26
Чтобы в наших домах, школах, д/садах, больницах, магазинах было тепло работают две котельных, расположенных на ул. Беловской и Тырганской.
Слайд 27
Многие жители нашего города пользуются газом. Снабжением населения города баллонами со сжиженным газом занимается «Анжерский газовый участок» по ул. Тырганской.
В 1955 году на ул. Топкинской, 17 была построена общественная баня№6, пользовавшаяся большим спросом у жителей микрорайона.  Долгие годы баня служила людям. Но потом бане потребовался ремонт, и ее закрыли. А потом и вовсе разобрали по кирпичам. Сейчас на ее месте развалины и пустырь.
Красив жилой район 1 участка: чистый, зеленый, с выбеленными зданиями.
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